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Wystarczy informacja płatnika,
by odliczyć od dochodu 500 zł

za składki związkowe
Od 1 stycznia 2022 r. podatnik

możne odliczyć ulgę z  tytułu
składek członkowskich na rzecz
związków zawodowych. Zno­
welizowana ustawa o  podatku
dochodowym od osób fizycz­
nych zwiększyła limit odlicze­
nia zapłaconych składek z 300 zł
do 500 zł.
W  sytuacji gdy składki na

rzecz związku zawodowego po­
trącane są przez pracodawcę
z  wynagrodzenia, podatnikowi
do udowodnienia wysokości
poniesionych na ten cel wydat­
ków wystarczy jedynie informa­
cja płatnika zamieszczona
w PIT­11. Przed wprowadzony­
mi zmianami potrzebne było
dodatkowo oświadczenie orga­
nizacji związkowej.
Wykazana w  PIT­11 kwota

składki na rzecz związku zawo­
dowego nie może być większa
niż podlegająca odliczeniu

w  roku podatkowym, tj. 500 zł.
Nowy wzór formularza PIT­11
wypracowany w związku z po­
stanowieniami nowelizacji usta­
wy o PIT z 9 czerwca, która jest
nazywana potocznie „Polski
Ład 2.0” (Ministerstwo Finan­
sów określa ją „Niskie Podatki”)
obowiązuje od 1 lipca 2022 roku.
Jeżeli pracodawca nie potrąca

składek członkowskich z wyna­
grodzenia pracownika­podatni­
ka, podatnik ma obowiązek po­
siadać dowód (dowody) wpłaty
składek członkowskich na rzecz
związków zawodowych. Do­
wód wpłaty musi zawierać co
najmniej: dane identyfikujące
członka związku zawodowego
dokonującego wpłaty, nazwę
organizacji związkowej na rzecz
której dokonano wpłaty, tytuł
i  datę wpłaty oraz kwotę wpła­
conych składek.

tysol.pl

Waloryzacja rent i emerytur

Przyjęte przez Sejm przepisy
zakładają waloryzację procento­
wo­kwotową, co oznacza, że
świadczenia emerytalno­rento­
we będą w przyszłym roku wa­
loryzowane o  prognozowany
wskaźnik 113,8 proc., przy zało­
żeniu jednak, że podwyżka nie
będzie niższa niż kwota 250 zł.
­ Zapewnienie odpowiednich wa­

runków życia najstarszym Polakom
to nasza powinność, z której każde­
go dnia się wywiązujemy. Dowo­
dem na to jest nie tylko przyjęta
przez Sejm historycznie wysoka
waloryzacja świadczeń, ale także
pozostałe – trwale już wpisane
w  politykę senioralną – elementy,
chociażby wypłata trzynastych
i  czternastych emerytur. Tylko na
te trzy narzędzia w  latach 2019­
2022 przeznaczyliśmy ponad
116 mld zł – powiedziała Marle­
na Maląg, minister rodziny i po­
lityki społecznej.

Wzrost poszczególnych
świadczeń

W  przyszłym roku najniższa
emerytura, renta z  tytułu całko­
witej niezdolności do pracy,
renta rodzinna i  socjalna wzro­
sną do 1588,44 zł z 1338,44 zł.
Gwarancja kwoty nie niższej

niż 250 zł dotyczyć będzie eme­
rytów, którzy mają staż co naj­

mniej 20 lat pracy ­ w przypad­
ku kobiet i 25 lat ­ w przypadku
mężczyzn, uprawniający do
wypłaty emerytury w  wysoko­
ści najniższej, gwarantowanej
przez państwo.
Natomiast najniższa renta

z tytułu częściowej niezdolności
do pracy zwiększy się do
1191,33 zł z 1003,83 zł.
Kwota waloryzacji w  przy­

padku rent z  tytułu częściowej
niezdolności do pracy i  renty
inwalidzkiej III grupy wyniesie
nie mniej niż 187,50 zł, a  dla
osób, które pobierają częściową
emeryturę, waloryzacja nie bę­
dzie mogła być niższa niż 125 zł.
Waloryzacja będzie także do­

tyczyć emerytur i  rent rolników
indywidulanych, służb mundu­
rowych, emerytur pomostowych,
nauczycielskich świadczeń kom­
pensacyjnych i  rodzicielskich
świadczeń uzupełniających.
W  2023 r. na waloryzację

świadczeń emerytalnych i  ren­
towych rząd przeznaczy
41,8 mld zł.
Rzeczywisty wskaźnik walo­

ryzacji emerytur i  rent znany
będzie w  pierwszej połowie lu­
tego, po podaniu przez Główny
Urząd Statystyczny realnych
wartości inflacji i  wzrostu wy­
nagrodzeńw 2022 r.
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Zmiany w prawie. Więcej
konsultacji ze związkiem

Umowy o  pracę od 2023 roku
ulegną zmianie. Wynika to z za­
akceptowania postulatów NSZZ
„Solidarność”, jak również z dy­
rektyw unijnych, które mają być
zaimplementowane do prawa
krajowego od 1 stycznia 2023 r.
W  przypadku umów o  pracę

na okres próbny zmieniony bę­
dzie czas ich trwania. Zostanie
on uzależniony od rodzaju
umowy, jaką pracodawca ma
zamiar zawrzeć z  pracowni­
kiem po zakończeniu okresu
próbnego:
1) Okres próbny nie będzie

mógł trwać dłużej niż miesiąc
jeśli pracodawca po jego zakoń­
czeniu zamierza zawrzeć umo­
wę o  pracę na czas określony
krótszy niż 6 miesięcy.
2) Dla umowy o pracę na czas

określony między 6 a 12 miesię­
cy okres próbny nie będzie mógł
być dłuższy niż 2 miesiące.
W  obu powyższych przypad­
kach omawiany termin będzie
mógł być wydłużony o miesiąc,
jeżeli jest to uzasadnione rodza­
jem świadczonej pracy.
3) Jeśli pracodawca będzie

chciał zawrzeć umowę na czas
określony dłuższy niż rok lub
na czas nieokreślony, to okres
próbny nie będzie mógł być
dłuższy niż na 3 miesiące.
Ważną nowością będzie też

zrównanie na wielu płaszczy­
znach umów zawieranych na
czas określony z  tymi na czas
nieokreślony.
Wprowadzony zostanie obo­

wiązek uzasadnienia wypowie­
dzenia umowy na czas określo­
ny przez pracodawcę. Do tej
pory obowiązek taki występo­
wał jedynie w przypadku umów
na czas nieokreślony.
Ponadto pracodawca będzie

musiał zawiadomić organizację
związkową o  zamiarze wypo­
wiedzenia pracownikowi umo­
wy na czas określony. Niedo­
trzymanie któregoś z  wymie­
nionych obowiązków będzie
skutkować przywróceniem pra­
cownika do pracy.
Nowelizacja przewiduje także

wprowadzenie nowego rodzaju
wniosku dla pracowników. Bę­
dą oni mogli zwrócić się do pra­
codawcy o  zmianę formy za­
trudnienia. Jedynym warun­
kiem, który musi spełnić pra­
cownik, aby móc złożyć taki
wniosek, jest zatrudnienie po­
wyżej 6 miesięcy.
Pracodawca będzie miał obo­

wiązek odpowiedzi na każdy
taki wniosek oraz uzasadnić
ewentualną odmowę. Wniosek
o zmianę formy zatrudnienia nie
może też być przyczyną zerwa­
nia umowy z pracownikiem.

25 października 2022 r. w Fil­
harmonii Podkarpackiej w  Rze­
szowie odbył się koncert w 
dziesiątą rocznicę śmierci Prze­
mysława Gintrowskiego ­ wy­
bitnego artysty, kompozytora,
pieśniarza i  twórcy muzyki fil­
mowej.
Polskie Radio Rzeszów było

organizatorem wydarzenia zło­
żonego z  koncertu „ŚLEPCY” –

Mój Gintrowski w  wykonaniu
Norberta „Smoły” Smolińskiego
z  gościnnym udziałem Julii
Gintrowskiej oraz spektaklu
„Przesłuchanie Człowieka –
rzecz o  Przemysławie Gintrow­
skim”.
W wydarzeniu udział wzięła

Bogumiła Stec­Świderska, za­ca
przewodniczącego ZR.
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